经济评论 1997 年第 2 期

《香港经济平稳过度与经济繁荣》序言

刘光杰

还有不到 300 天的时间,香港便要回归中国,这无疑是中华民族发展史上一个重大的历史事件,它将宣告中华民族 100 多年来受尽帝国主义侵略。压迫历史的最后终结,宣告中华民族在 20 世纪将彻底洗刷帝国主义带给她的深重灾难叫辱,满怀豪情地迈向下个世纪。

然而,从另一方面看,香港回归中国,也并不是一件让人感到十分轻松和容易的事情。作为资本主义的香港,在回到作为社会主义的中国以后,能否以及如何继续保持其在国际经济交往中的重要地位和经济繁荣,无疑是摆在中国政府和中国人民面前的一件需要慎重考虑和认真对待的艰巨而繁重的事务,人们(首先是香港的人民)有充分的理由对其表示深沉的关注。特别是,香港的回归,作为"一国两制"伟大战略构想的首次实践尝试,其顺利与成功与否,不仅关系到香港是否能顺利地回到祖国怀抱,而且也关系到澳门在1999年的顺利交接,以及海峡两岸的最终统一。

要使香港顺利地回到祖国的怀抱,并继续保持其在国际经济交往中的重要地位和经济繁荣,应该注意哪些问题呢?我认为,第一,应该严格按照"一国两制"的原则,继续保留和完善原在香港实行的一套法律。制度和政策。也就是说,香港继续保持其资本主义制度,至少50年不变。不要试图将内地的社会主义制度,即社会主义的法律。制度和政策,以这样或那样的形式移植到香港去,尤其不应以内地的思维方式。行为方式去影响香港,让对保持香港经济的国际地位和持续的繁荣是至关重要的。当然,内地尊重香港实行的资本主义制度,不要香港也要尊重内地实行的社会主义制度,不要

试图以自己思维方式和行为方式去影响和改变内地的面貌,内地与香港双方求同存异,相互提供帮助而不是增加麻烦,应增进两地合作和融洽相处,避免两地误会和对立。 在实施"一国两制"过程中,双方不但应做到"己所不欲,勿施于人",而且还应该做到"自己所欲,勿强加于人"。

第二. 进一步密切内地与香港在经济上 的联系。目前, 两地在经济上的联系已很密切, 而且呈现出相互渗透之势, 香港的工业几乎全 部迁入内地, 且大举投资内地; 同时内地也大 规模投资于香港, 其在香港的投资规模已超过 美国和日本、已居于第一位。可以说、内地与 香港经济已逐步融为一体, 我中有你, 你中有 我。香港回归以后, 内地与香港经济这种融合 之势还应进一步加强, 这无论是对内地经济的 发展, 还是促进香港经济的持久繁荣, 都是必 要的。当然, 内地与香港在经济上的这种相互 融合, 并不意味着一体化, 并不是说要把香港 经济纳入到内地的经济体系和经济计划中去. 更不是说内地可以无偿地调拨香港的资源。即 使在同内地的经济关系上, 继续保持香港在经 济上的独立自主的地位, 相互合作, 平等竞争, 无论是对内地的经济发展还是香港的经济繁 荣. 也是至关重要的。

第三,应强调香港在政治上的高度自治地位,真正落实港人治港政策,但香港在政治上的高度自治,决不是"变相独立"。中英两国关于香港问题的《联合声明》规定:"为了维护国家的统一和领土完整,并考虑到香港的历史和现实情况,中华人民共和国决定在对香港恢复行使主权时,根据中华人民共和国宪法第31条的规定,设立香港特别行政区。""香

港特别行政区直辖干中华人民共和国中央人 民政府。除外交和国防事务由中央人民政府管 理外, 香港特别行政区应有高度的自治权。" "香港特别行政区政府由当地人组成。"这里已 十分清楚地表明了香港未来高度自治的政治 地位。 经济是基础、 政治是经济的集中体现、 政治是为经济服务的, 没有在政治上的高度自 治, 就不可能实现香港在经济上的独立自主地 位。尽管现时内地的经济改革确立了市场经济 的取向, 但无论是经济体制的改革还是政治体 制的改革, 都是在坚持社会主义的基本制度这 个框架内进行的, 这与香港在资本主义制度基 础上实现经济独立自主地位所要求的政治体 制是有明显差异的。当然, 赋予香港在政治上 的高度自治地位, 决不意味着可以走"变相独 立"的道路。一般来说、当内地与香港在政治 及经济上发展都较顺利时,香港人还不会萌发 这类想法, 但若遇到两地在政治及经济关系上 发生困难和阻碍时, 一部分香港人可能会希望 变高度自治为变相独立。应当看到, 这种想法 和行为是违背香港发展历史的, 也违背香港发 展的现实、更违背中国人民的意志。在历史上 香港从来就不曾是一个独立的政治实体, 在 1997 年回归祖国之后,香港更不可能成为一 个独立的政治实体, 它只是中华人民共和国的 一个享有高度自治的特别行政区。

第四,内地应当坚定地支持香港经济持续增长,因为只有香港经济持续增长,香港的经济繁荣才有保证。为要保持香港经济的持续增长,以下问题我认为是值得重视的 (1)港币的地位不应忽视,"九七"前后港币能否保持稳定,关系到香港整个经济的有效运作。(2)香港作为自由港和金融中心的地位也应将以延续和发展(3)"九七"后应继续保持香港产品的国外市场(4)香港在世界贸易组织和各种组织协定中的地位也应持续保持下去。这些主要问题解决了,香港经济上的繁荣便会有保证。

香港平稳过渡以及维护未来的繁荣,无疑是一项极为重要的课题。内地许多学者和香港学者近几年都将研究的重点放到这项研究上,并取得了可喜的成绩。深圳大学经济系教授。博士国世平先生,最近完成了《香港经济

平稳过渡及未来繁荣》一书的写作,该书即将由海天出版社出版。他请我为该书作序,作为他的博士导师,我自然非常乐意。因为这一课题的研究不管从理论上讲,还是从实践上都具有非常重要的意义。香港回归,作为本世纪末最大的制度工程,不仅受到全球华人的深切关注,而且也受到世界上许多国家的注意。国世平率先将这一课题研究系统化,并率先成书,将有助于内地学者和香港学者进一步深入研究这一课题

我认为本书也有它自身的一些特点,该 书试图将香港平稳过渡的重大理论问题引入 到香港回归以及香港经济持续增长等实际问 题中来, 不是停留在纯理论上分析: 同时, 将 香港问题纳入整个世界以及整个中国的全局 通盘考虑, 而不是局限在香港这样狭小的范围 内: 另一方面, 该书虽然偏重干香港平稳过渡 以及保持长久繁荣这样十分可具操作性的研 究, 但却没有忽视香港如何在"一国两制"下 运作这样重大理论问题进行探讨, 从书中可以 看出. 所有的结论和分析都是在占有和分析大 量的实际资料上得出来的、具有较强的说服 力。该书在分析问题时借用了大量的西方经济 学中的分析方法, 但决无盲目照搬, 而是进行 合理取舍, 作到恰如其分。可以肯定, 该书在 探讨香港平稳讨渡及其未来繁荣这一世纪课 题时是取得丰硕成果的。 当然,该书也存在着 这样或那样的不足, 我期待着所有有志研究香 港问题的学者来完善和丰富。

香港在朝"九七"和下个世纪迈进,能否顺利迈进,是香港在本世纪末的神圣历史使命,是香港人民面临的最现实和最紧迫的问题,香港的平稳过渡,关系到整个中华民族能否满怀豪情的迈向未来,关系到中华民族能否自立于世界民族之林。所以,香港平稳过渡,将是香港献给中华民族 献给世界各族人民的一份厚礼。我们坚信,香港能在英国殖民统治下取得成功,也一定能在祖国怀抱中获得更大发展,其前途是光明和充满希望的。

1996 年 10 月干武昌珞珈山

(责任编辑: 王 冰)